
Test Nummer 1 3h, 28.10.2024 

Die Formelsammlung und der Taschenrechner TI30X Pro sind zugelassen. 

Zeit: 60 Minuten 

Name: 

 

Summe: Note: 

 

Insgesamt gibt es 32 Punkte 

1. (3 Punkte) Skizzieren Sie die Ableitungsfunk-

tion der Funktion im gleichen Koordinaten-

system.  

Nullstellen, allfällige Minima, Maxima, Sattel-

punkte und Wendepunkte müssen (in Bezug 

auf x) korrekt eingezeichnet sein.  

Auch muss das Verhalten für sehr 

grosse/kleine x kenntlich werden.  

 

 

2. (2 Punkte) Gegeben ist die Funktion 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑥ଶ ൅ 4𝑥 ൅ 3. Finden Sie eine Funktion 𝐹ሺ𝑥ሻ, de-

ren Ableitungsfunktion die gegebene Funktion ist. Es soll also gelten 𝐹ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ𝑥ሻ. 
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3. (4 Punkte) Gegeben ist die Funktion 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥 െ 2ሻሺ𝑥 െ 3ሻሺ𝑥 െ 4ሻ 

In dieser Aufgabe müssen Sie nichts rechnen.  

a) Welche Nullstellen hat die Funktion?  

b) Hat die Funktion eine Symmetrie? Warum? 

c) Wie viele Minima und Maxima hat die Funktion? (es hilft, eine Skizze mit Hilfe von a und b 

anzufertigen.) 

d) Beschreiben Sie die Lage der x-Koordinaten der Minima und Maxima. Sie müssen die Lage 

nicht genau bestimmen.  

                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
4. (2 Punkte) Gegeben ist die Funktion 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ െ 8𝑥ଶ ൅ 20𝑥 െ 16. 

Bei 𝑥 ൌ 2 liegt ein kritischer Punkt vor. Handelt es sich um ein Maximum, ein Minimum oder 

einen Sattelpunkt? Begründen Sie Ihre Antwort mit Rechnungen.  

                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         



5. (3 Punkte) Berechnen Sie die Ableitung von 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 2 an der Stelle 𝑥 ൌ െ2 mit der 

h-Methode.  

                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
6. (5 Punkte) Ein Quader hat eine quadratische Grund-

fläche. Das vordere Rechteck soll 60 cm Umfang ha-

ben. Wie gross kann das Volumen maximal sein?  

                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         
                                         



7. Gegeben ist die Funktion     (3+2+4+1+1+2 =13 Punkte 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ െ 3𝑥 

a) Berechnen Sie die ersten drei Ableitungen. 

b) Bestimmen Sie die Nullstellen.  

c) Bestimmen Sie allfällige Minima, Maxima, Sattelpunkte und Wendepunkte 

(dazu braucht es immer x und y-Koordinate)  

d) Bestimmen Sie allfällige Symmetrien  

e) Bestimmen Sie das Verhalten im Unendlichen  

f) Zeichnen Sie den Funktionsgraphen. Alle Eigenschaften aus a bis e müssen er-

kennbar sein.  

                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          



                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
                                          
 

  



Lösungen:  

1) Ableitung ist kubische Funktion mit Berührpunkt der x-Achse im pos. Bereich. Dort auch das 

Minimum. Maximum zwischen dieser Stelle und der Null. Eine Nullstelle im neg. Bereich.  

2)  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ ൅ 2𝑥ଶ ൅ 3𝑥 

3) a) 1, 2, 3, 4 b) Nein, keine Nullstellen im neg. Bereich, c) 2 Min, 1 Max 

d) Min zwischen 1 und 2, zwischen 3 und 4, Max zwischen 2 und 3.  

4) 2. Abl, kleiner 0, Max.  

5) -8 

6) Bei x=b=20 wird das Volumen maximal, 4000 Kubikzentimeter.  

7) 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑥ଶ െ 3, 𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 6𝑥,   𝑓ᇱᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 6,  

Nullstellen 0 und +- Wurztel 3, Min bei (1,-2), Max bei (-1, 2), Wendepunkt (0.0), punktsymmetrisch. 


